8b
ARBEITSBLATT 1:

Prismen erkennen und zeichnen

1 Welche Flachen kbnnen Grundflachen von Prismen sein?
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Welche Flachen kénnen Grundflachen von Prismen sein?
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2 Gegeben ist die Grundflache eines Prismas, das 6 cm hoch ist.
Erganze zu einem Schragbild des liegenden Prismas.
Erganze anschliefend die Anzahlen fir dessen Ecken, Kanten und Flachen.
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Anzahl der Ecken 8 Anzahl der Ecken 6
Anzahl der Kanten 12 Anzahl der Kanten 9
Anzahl der Flachen 6 Anzahl der Flachen 5

Gegeben ist die Grundflache eines Prismas, das 5 cm hoch ist. Erganze zu einem Schragbild des
liegenden Prismas. Ergidnze anschlieRend die Anzahlen fir dessen Ecken, Kanten und Flachen.
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Anzahl der Ecken 6 Anzahl der Ecken 10
Anzahl der Kanten 9 Anzahl der Kanten 15
Anzahl der Flachen 5 Anzahl der Flachen 7
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3 Ein Prisma hat die gegebene Grundflache und ist 4 cm hoch. Vervollstandige das Schragbild und
gib mogliche Namen fiir das Prisma an.
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vierseitiges Prisma dreiseitiges Prisma

Trapezprisma Dreiecksprisma

Ein Prisma hat die gegebene Grundflache und ist 3,4 cm hoch. Vervollstandige das Schragbild und
gib einen moglichen Namen fiir das Prisma an.

a) b)
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sechsseitiges Prisma siebenseitiges Prisma
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ARBEITSBLATT 2:
Oberflacheninhalte von Prismen berechnen

1 Berechne aus der gegebenen Netzskizze den Mantelflacheninhalt und den Oberflacheninhalt
des Prismas.

a) b) 1,5 cm?
,02 cm 8
10,82 cm? E 5
’ 553cm? | O o
10 cm? 10 cm? 10 cm?
3cm?
10,82 cm?
Av=3-10cm?*=30cm? Av=3cm*+1,37cm?*+1,62cm*+
Ao=30cm*+2-10,82cm’ 1,5cm*+2cm?=9,49 cm?
Ao=51,64cm’ Ao=9,49 cm’+2-5,53 cm’
Ao=20,55cm’
a) b) 3,1cm
= 5
4 cm AR 4 cm 7,1 cm >~ 7,8 cm
g g 7,8 cm
Q
(@\]
f“ 4 cm
M=3-4-1,8cm>’=21,6cm’ M=25,8-2cm>’=51,6 cm’
0=21,6cm?*+4-3,46 cm? 0=51,6cm?+10,9:7cm’
M=35,44cm? 0=127,9cm?
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2 Berechne aus der gegebenen Netzskizze den Mantelflacheninhalt und den Oberflacheninhalt
des Prismas. Die Grundflache ist in der Darstellung hervorgehoben.

a) 2,2¢cm b)
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5 3cm
Av=8-1cm’=8cm’ Av=3-3-3,1cm’=27,9cm?
Ao=8cm?+2:1,8:2,2cm? Ao=27,9cm?+3:2,6cm?
Ao=15,92cm’ Ao=35,7cm’
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6,2cm 0.8m

M=26,5-4,4cm>=116,6 cm’ M=4,22-2,7m*=11,394 m?
0=116,6cm’>+6,2:9,2cm? 0=11,394m>+2,42-0,8 m>
0=173,64cm? 0=13,33m?
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ARBEITSBLATT 3:
Volumeneinheiten umrechnen

1 Trage die beiden gegebenen Volumenmalie untereinander in die Tabelle ein.

Vergleiche beide GroRen und setze das richtige Zeichen (<; =; >) ein.
a) 1m® > 50000cm? b) 700cm?®| < | 7dm?
c) 2cm?| = | 2000 mm? d) 14000 mm?®| < | 140 cm?
e) 70 m*| = | 70000 dm? f) 10dm?®| > | 100000 mm?
m? dm? (1) cm? (ml) mm?
H VA E H VA E H VA E H VA E
1
a)
5 0 0 0 0
7 0 0
b)
7
2
c)
2 0 0 0
1 4 0 0 0
d)
1 4 0
7 0
e)
7 0 0 0 0
1 0
f)
1 0 0 0 0 0

2 Wandle das Volumen- oder HohlmaRB in die angegebene Einheit um.

a) 1cm’= 1000 mm? b) 1dm?= 1000 cm?
c) 10m?= 10000 dm’ d) 1000 dm?= 1m?
e) 50000 cm?®= 50 dm? f) 60000 mm?3= 60 cm®
g) 90dm?3= 90 1 h) 25cm?®= 25 ml
) 10001 = 1000 dm® i) 650 ml= 650 cm?
k) 201= 20000 cm? ) 5000 dm?= 5000000 ml
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ARBEITSBLATT 4:
Volumen von Prismen berechnen

1 Gegeben ist die Grundfldache eines Prismas in OriginalgréfRe. Die HOhe des Prismas betragt 6
cm. Berechne das Volumen des Prismas.

a) b)
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a) Ac=a-b; Ac= 3-2cm?=6cm? V=As-h; V= 6-6cm*=36cm?

b) As=ab; Ac=2-2,5cm*=5cm?; V=Ash; V=5-6cm?®=30cm?

) Ag= gT'h; Ag= %cmkgcmz V=As-h; V= 9-6cm?’=54cm’

d) Ag= 9;‘ ; A= 42‘5 ecm?=10cm?; V=Agh; V=10-6 cm*=60cm?

e) Ag= agc - h; Ag= %-4cm2=10cm2 V=As-h;, V= 10-6cm*=60cm’
d) Ag="5"-h; Aﬁw 3,5¢cm*=8,75 cm’

V=Aqh; V=8,75-6cm®=52,5cm?

2 Ein Unterlegkeil, der bei am Berg abgestellten Autos
das Wegrollen verhindern soll, hat die Form eines

Prismas mit einem rechtwinkligen Dreieck als é
Grundflache. % ~
Welches Volumen ergibt sich fiir diesen Keil? @, 39 cm

Ag= 392'21 cm?=409,5cm? V=409,5-20cm*=8190cm’®

Das Volumen betrigt 8190 cm®.
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1B Gegeben ist die Grundflache eines Prismas in OriginalgréRRe. Die Hohe des Prismas betragt 8
cm. Berechne das Volumen des Prismas.

a) b) )
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d) e) f)
7 7 7

a)

b)

c)

d)

f)

Gegeben ist die Grundflache eines Prismas in OriginalgréBe. Die Hohe des Prismas betragt 8
cm. Berechne das Volumen des Prismas.

a) b) )
7 7 7
N /
RS
O /
d) e) £)
x r 4 7

a) G=a-b; G=2,5-2cm*=5cm? V=G-h; V=5-8cm*=40cm?

b) gh 3,5:2

G= 2 :G= 2 e¢m?=35cm?% V=G-h:V=3.5-8cm?®=28cm?
) gh 4-2,5

G= :G= 2 cm?=5cm? V=G-h:V=5-8cm?*=40cm®
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d) G=a-b; G=3,5-2,5cm?=8,75cm?* V=G-h; V=8,75-8cm*=70cm?
arc 3,5+1

G= 2 h:G= 2  .2,5¢cm*=5.625cm?

V=G-h; V=5,625-8cm®*=45cm?

f) G=g-h; G=3,5-3cm?=10,5cm? V=G-h; V=10,5-8cm*=84cm?

e)

2 Ein Unterlegkeil, der bei am Berg abgestellten Autos
das Wegrollen verhindern soll, hat die Form eines

Prismas mit einem rechtwinkligen Dreieck als A S §
Grundflache. ) P
. . .. . i (e 39 cm
Welches Volumen ergibt sich fiir diesen Keil~ 2
A= 39221 cm?=409,5cm? V=409,5:20cm*=8190cm?
Das Volumen betrigt 8190 cm’.
2 Beim Bau einer StraRe wird auf einer Linge von 120 m lw 18 m -
eine Absenkung in Form des gegebenen Querschnitts =Y
erforderlich. < |
a) Wie viel m® Erde fallen an? 15m
15+18

G= 2 ‘4m*=66m?%* V=66-120cm?=7920cm’®
Es fallen 7920 m? Erde an.

b) Wie viele Lkw-Ladungen ergibt das bei einer Ladefihigkeit der Lkw von 18 m°.
7920:18=440Es ergeben sich genau 440 Lkw-Ladungen.
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